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अध्याय – 2 
 

संख्या श्ृंखला 
 
संख्या श् ंखला, संख्याओ ंस ेसंबंमधत होती है1 इसमें िार 
या िार से अमधक संख्याओ ंकी एक series होती है 1  
िो एक ववशेष मनयमानुसार होती है हमें उस श् खंला के 
प्रश्नों के मनयमों का पता लगाकर ही अगली संख्या ज्ञात 
करनी होती है | 
गणितीय/ अंकीय श् ंखला में  काम आने  वाली महत्त्वपूिण 

संख्याएँ - 
 (1) वगण संख्याएँ 
 (2) घन सखं्या 
 (3) अभाज्य संख्या 
 (4) सम और ववषम संख्याएँ  
 
1 से 20 तक वगण और घन सखं्या- 
 

1 12 =1 13=1 
2 22=4 23=8 
3 32=9 33=27 
4 42=16 43=64 
5 52=25 53=125 
6 62=36 63=216 
7 72=49 72=343 
8 82=64 83=572 
9 92=81 93=729 
10 102=100 103=1000 
11 112=121 113=1331 
12 122=144 123=1728 
13 132=169 133=2197 
14 142=196 143=2744 
15 152=225 153=3375 
16 162=256 163=4096 
17 172=289 173=4913 
18 182=324 183=5832 
19 192=361 193=6859 
20 202=400 203=8000 

 
 

िर्ग संख्याएँ  ज्ञाि किन ेकी विक :- 
NOTES : 1  से 999 तक कोई भी संख्या का ियन करे| 
Eg-37=  (37)2 
 

Step 1 
2 अंको वाली संख्या में दोनों सखं्याओ ंका वगण मनकाल 

लेना :  
        ( 37)2 ` 

    
  

  (3)2  (7)2 

    

दिर वगण वाली संख्याओ ंतथा 2 का गुिन करना 1  
 उसके बाद  

    

     
(ii) 99    

   
         (99)2 
  
     
                              9 X 9 X 2 
 81             81         = 162 
 16              2  
              9801 

                                

 
 
अभाज्य संख्या:-ऐसी सखं्या िो 1 तथा स्वयं से ही 
ववभाजित हो, अभाज्य सखं्या कहलाती है 1  
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महत्त्वपणूग ननयम : - 
ननयम 1 अिंि का ननयम - इस मनयम के अनुसार ददए 
गए प्रश्न में पहली और दूसरी संख्या का अंतर, दूसरी और 
तीसरी संख्या का अंतर  और आग ेभी यही क्रम िारी 
रखते हुए अंतर की श् ंखला का समूह ज्ञात करके उसी 
आधार पर अगली संख्या प्राप्त की िाती है| 
इस मनयम के उदाहरि मनम्नजलखखत है- 
 

(i) योर् का ननयम :- 
Que. 5, 9, 14, 20, 27, ? 

 (A) 32  (B) 34  
 (C) 35  (D) 37 
 Ans-(c) : 35 

हल- 5 4 = 9 + 5 = 14 + 6 = 20 + 7 = 27 8

= 35   
दी गई श् खंला/श्ेिी क्रमशः बाएँ से दाएँ 4, 5, 6, 7, ..... 
के अन्तर से बढ़ रही है| 
 

(ii) घटाि का ननयम:-  
QUE. 16, 14, 11, 7, ? 

 (A) 5  (B) 3  
 (C) 2  (D) 1 
 Ans- (c) : 2 

हल- 16 2 = 14 3 = 11 4  = 7 5 = 2 
 

 दी गई श् ंखला में  क्रमशः बाएँ से दाएँ 2, 3, 4 .......के 
उत्तर से घट रही है |  

 

(iii) र्ुणा का ननयम   
 Q. 2, 6, 18, 54 ? 
 (A) 162  (B) 150  

(C) 170  (D) 184 
Ans-(a) : 162 
हल- 2×3=6×3= 18×3= 54×3= 162  
अथाणत ्दी गई श् ंखला के प्रते्यक पद को 3 स ेगुिा करके 
अगला पद प्राप्त वकया िाता है| 

 

(iv) भार् का ननयम :- 
 Q. 240, 120, 60, 30, ? 
 (A) 10  (B) 15  

(C) 20  (D) 5 
Ans-(b) : 15 
हल- 240 2 = 120 2 = 60 2  =30 2 =15 
 
ननयम 2- सयुक्त शंृ्खला का ननयम - इस मनयम के 
अनुसार यदद ददए गए प्रश्न में अंतर की  मनयममत श् ंखला 
नही बनती है तो अंतर की एक और श् ंखला बनाई िाती 
है, इसे संयुक्त श् ंखला कहा िाता है| 

2,  8,  26,  62,  122, 212, ? 
 (A) 125  (B) 182   

(C) 338  (D) 154 
(E) 215 
ans(c) : 338 

 
 

ऊपर दी गयी श् खंला का एक बार अंतर करन ेपर हमें 
श् ंखला में कोई भी pattern नहीं ददखा इसजलए हमनें एक 
बार दिर श् खंला का अंतर वकया और अब हम श् ंखला में 
एक मनश्चित pattern देख सकते हैं िसैे – 12 + 6 = 18, 
18 + 6 = 24, 24 + 6 = 30 और इसी प्रकार अगला 
अंतर 30 + 6 = 36 होगा अब 36 में दुसरी अंतर श् खंला 
की अतंतम संख्या 90 िोडेंगें  
36 + 90 = 126 होगा और 126 + 212 = 338 होगा 1  
अत: इस श् ंखला का अगला पद होगा 1  

  

ननयम 3  पूिग पदों के योर् का ननयम :- इस मनयम 
के अनुसार वपछली दो संख्याओ ंका योग करके अगला पद 
मनकाला िाता है| 
उदा. 5, 2, 7, 9, 16, 25, ? 

 (A) 41  (B) 52  
(C) 48  (D) 45 
Ans-(a) : 41 
हल-प्रते्यक तीसरा पद - वपछले दो अंको का योग है| 

  
 5+2 = 7 
 2+7 =9 
 7+9 =16 
 9+16=25 
 16+25 =41 
 

ननयम 4 नमश्रश्ि शंृ्खला का ननयम :- इस मनयम के 
प्रश्नों की ववशेष पहिान- 

(A) संख्याएँ 8 से 10 होना [न्यूनतम-6] 
(B) संख्याओ ंका घटना व वकसी अंक की पुनराव तत होना| 
(C) संख्याएँ छोटी व वकसी अंक की पुनराव तत होना | 
(D) दूसरे अंक की संख्या का अंतर प्रथम सखं्या में  अमधक 

अंतर होना | 
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Q15. 8,   12,   24,   60,  ? 
(a) 90  (b) 76 
(c) 180  (d) 120 
(e) 115 
Ans-(c) 

 
Q16. 4 , 18 , ?, 100 , 180 , 294 , 448 
                           (SI -2021) 
(a) 48  (b) 58 
(c) 50    (d) 60 
Ans-(a) 
श्ंखला का पैटनण - 
23–22=4 
33–32=18 
53–52=100 
63–62=180 
73–72=294 
83–82=448 
अत : ? के िान पर  43–42=48 आयेगा 1 
 

Q16. 4, 7, 12, 21, 38 ? 
                          (SI -2021) 
 (a) 75  (b) 71 
 (c) 78  (d) 77 
Ans-(2) 
 
Wrong Number Series  
ननम्नललखखि संख्या शंृ्खला में र्लि पद ज्ञाि कीलजए। 
Q1. 4, 7, 20, 60, 142, 223 
(a)60  (b)142 
(c)223  (d)4 
(e) इनमें से कोई नहीं 
Ans-(b) 

 
 
 

Q2. 116, 1140, 1396, 1460, 1474, 1480 
(a)1140  (b)1474 
(c)1480  (d)116 
(e) इनमें से कोई नहीं 
Ans-(b) 

 
 

Q3. 3, 11, 34, 69, 131, 223 
(a) 11  (b)34 
(c) 69  (d)131 
(e) 223 
Ans(b) 

 
 

Q4. 100, 142, 212, 310, 436, 595, 772 
(a) 142  (b) 595  
(c) 310  (d)772 
(e) 436 
Ans(b) 
श्ंखला का पैटनण - 

 
अत: गलत संख्या 595 है  
Q5. 72, 80 , 144 , 360 , 864, 1872, 3600 
(a)360  (b)144 
(c)80  (d)864 
(e) 1872 
Ans(d) 
श्ंखला का पैटनण - 

 
अत: गलत संख्या 864 है  
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Q6. 12 , 14 , 31, 96, 393, 1971, 11833 
(a)393  (b)31 
(c)96  (d)1971 
(e) 11833 
Ans(c) 
श्ंखला का पैटनण - 

 
Q7. 132, 156, 182 , 210, 240 , 272, 310 
(a)132  (b)272 
(c)210  (d)182 
(e) 310 
Ans(e) 
श्ंखला का पैटनण - 

 
 

Q8. 16000, 8000, 24000 , 6000 , 30000, 7500, 
35000 
(a) 8000  (b) 7500 
(c) 30000  (d)  6000 
(e) 35000 
Ans-(b) 7500 

 
Q9. 102, 83, 66, 50, 38, 27, 18 
(a) 102  (b)83 
(c)38  (d)50 
(e) 66 
Ans-(d) 50 

 
 

Q10. 2, 12, 36, 80, 150, 251, 392 
(a)36  (b)80 
(c)251  (d)392 
(e) 150 
Ans-(c) 

 
 

Q11. 2, 3, 5, 7, 11, 15, 17 
(a)3  (b)11 
(c)15  (d)17 
(e) 7 
Ans-(a) 
 

Q12. 11, 22, 34, 47, 61, 77, 92 
(a)77  (b)61 
(c)92  (d)22 
(e) 34 
Ans-(a) 

 
 

Q13. 2, 6, 11, 23, 47, 95, 191 
(a) 6  (b)11 
(c) 47  (d)2 
(e) 23 
Ans-(a) 
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Some Examples  
 

(1) िीनी के मूल्य में 10% कमी हो िाने के कारि एक व्यमक्त 
139.50 रु. में 3.1 वकग्रा िीनी अमधक खरीद सकता हैं 
िीनी का वास्तववक मूल्य प्रतत वकलोग्राम क्या होगा ? 
Ans.   139.5 

9𝑛 
−

139.5 

𝑛 
  = 3.1  

139.5 

9 𝑛 
  = 3.1  

 n = 5 रु./kg. 
वतणमान मान  = 45 kg. 

(2) दो संख्याएँ एक तीसरी संख्या से क्रमशः 30% तथा 40% 
अमधक है पहली संख्या दूसरी संख्या का वकतने प्रततशत 
हैं? 
Ans.  माना तीसरी संख्या  = 100  
तब पहली संख्या  = 130  
तथा दूसरी   = 140  

अभीष्ट %  = (130  

140 
×  100 )% 

 = (130  

140 
×  100) %  = 1300   

14
% 

= 650    

7 
  = 926 

7 
% 

(3) वकसी वस्तु के मूल्य में पहले 10% की व मि तथा उसके 
उपरान्त 20% की व मि की गई यदद अन्तन्तम बढ़ा हुआ 
मूल्य 33 हो तो प्रारम्भिक मलू्य वकतना था ? 
Ans प्रारम्भिक मूल्य = n  
बढ़ा हुआ मूल्य = n का 110% का 120% 

= (n × 110    

100 
× 120    

100 
) =   33𝑛    

25 
 

∴  33 𝑛 

25 
  = 33  

 =  n = 33 × 25    

33 
 

    n  = 25 Ans  
(4) खाद्य  तेलों में 25% की व मि होने पर एक ग्रहिी को 

अपनी तेल की खपत वकतने प्रततशत कम करनी होगी वक 
इस मद पर खिण ना बढ़े ? 
Ans माना पहले खपत  = 100 इकाई  
  तथा मूल्य  = 100 प्रतत इकाई  
कुल खिण = (100 x 100) = 10000  
माना नई खपत  = (100 – n ) इकाई  
तथा मूल्य = 125 प्रतत इकाई  
अब कुल खिण  = [ (100 – n) x 125 ] 
= (12500 – 125 n) 
∴ 12500 – 125 n  = 10000  
 125n = 2500  
 n = 20% Ans.  

अध्याय – 4   
लाभ औि हानन 

 
(1) क्रय मूल्य (cp) :- जिस मूल्य पर कोई वस्तु खरीदी 

िाती है वह उस वस्तु का क्रय मूल्य कहलाता है| 
क्रय मूल्य = ववक्रय मूल्य – लाभ      
Note – SP > CP = लाभ 
 

(2) विक्रय मूल्य (sp) :- जिस मूल्य पर कोई वस्त ुबेिी 
िाती है उसे उस वस्त ुका ववक्रय मूल्य कहते हैं | 
ववक्रय मूल्य = क्रय मूल्य  + लाभ   
Note - SP < CP = हामन 
SP = ववक्रय मूल्य            
P =  लाभ  
Mark Price (m.p) = अंवकत मूल्य  
CP = क्रय मूल्य          
Loss (L) = हामन   
Discount (D) =बट्टा/छूट  
P = SP –CP   , P% = 𝑝

𝐶𝑃
× 100 

Loss = CP-SP ,  L% = 𝐿

𝐶𝑃
× 100 

SP=CP×
100±लाभ/हामन  

100
 

CP=sp×
100  

100 ± लाभ / हामन 
Discount = अवंकत मूल्य (MP) - ववक्रय मूल्य (SP) 

D% =  𝐷

𝑀𝑃×100
   1SP = MP×(100−D)

6100
 

 MP = 
 𝑆𝑃× 100
(100−𝐷)

 

𝐶𝑃×(100+𝑃)

100
 = 𝑀𝑃 ×(100−𝑃)

100
 = 

𝐶𝑃

𝑀𝑃
 = 100−𝑃

100+𝑃
 

CP  MP 

100-D  100+D 
 
Type-1 = साधािण प्रश्न :- 

(1) एक पसु्तक का क्रय मूल्य  110 Rs तथा ववक्रय मूल्य  
123.20 Rs है इसे बेिने पर पुस्तक ववके्रता को वकतने 
% लाभ होगा ? 
लाभ (P) = SP – CP 
 = 123.20-110  
 = 13.20  
= 13.20

110
×100 = 12%  ans. 
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(2)  एक साईवकल को 1960 Rs में खरीदकर Rs 1862 में  
बैिे िाने पर वकतन े% हामन होगीं ? 
हानन (loss) = CP – SP 
=  1960 – 1862    
= 98      

L% = 𝐿

𝐶𝑃
×100  

= 98 

1960 
×100 

=  5 % ans. 
 

(3) एक कुसी को  873 Rs में  बेिने पर ववके्रता को 10% 
हामन होती है | कुसी का क्रय – मूल्य है ? 
  10% = 1/10L SP = CP-L 
      = 10 -1      
  970 Rs                
 9 = 873 ,   
 1 = 97 
 10 = 97 × 10           
CP = 970 Rs 
Type – 2  - जब कोई िसु्त दो बाि बेची जाये 

(1) एक घडी को 2880 Rs में  बेिने पर ववके्रता को 10% 
हामन होती है वह इसे वकतने में  बेिे वक उस े5% लाभ 
हो?  
दूसरी बार का ववक्रय मूल्य = पहली बार का ववक्रय मूल्य 
× (100 + दूसरा%) / (100 +  पहला %) 

= 2880 × (100+5)/100-10 
=2880 × 105/90 
= 32 × 105 

दूसरी बार का ववक्रय मू. = 3360 Rs 
 

2 Method  
माना  CP = 100                  100         
90 = 2880                                     
                              -10%       5%         
1= 32                    
105 = 32 × 105                90       105 
= 3360 Rs (SP)1             
 
 

(2) एक दुकानदार ने एक साईवकल 10% हामन पर बेिी. वह 
साईवकल को वकतने RS में  बेिता वक उसे 19% की हामन 
होती हो ? यदद 10% हामन पर ववक्रय मूल्य Rs 1200 हो।  
माना  CP = 100                  100     
     90=1200             
                               -10%      -19%                          

81 = 1200 ×   
81 

90
                                                                                                                

      

= 1080 Rs.                       90      81 
 

(3) एक कुसी को Rs 720 में  बेिन ेपर दुकानदार को 25% 
हामन होती है. वह कुसी को वकतन ेRs में  बेिे वक उसे इस 
पर 25% लाभ हो ? 
   CP = 100 (माना) 
                                  100          
75 = 720 Rs                -25%      +25%                          

125 = 720

75
× 125 

       = 1200 Rs                 75      125 
                                                                                                   

(4) 20 वस्तुओ ंको Rs 160 में  बिेने पर एक व्यमक्त को 20% 
हामन हो िाती है तदनुसार 20% लाभ कमाने के जलये उस 
व्यमक्त को 240 Rs में  वकतनी वस्तुएँ  बेिनी िादहए 
  Let CP = 100 
         100     + 20%     120 
   -20% 
         
          80  
80 = 160 
1 = 2 
120 = 120 × 2 
20 वस्तुओ ंका SP = 240 Rs 
240Rs में  20 वस्तएँु  बेिी िाये।   
 

Type – 3  जब एक िसु्त कई बाि खिीदी या बेची जाये 
– 

(1) राम ने एक साईवकल Rs 1000 में ख़रीदा और 20% का 
लाभ लेकर उस ेश्याम को बेि  ददया. श्याम न े10% का 
घाटे में उसे मोहन को बेि  ददया. बताइए मोहन ने 
साईवकल वकतने Rs में  खरीदी ? 

20% = ± 1

5
 = 6

5
 

10% = −1

10
 = 9

10
 

माना मोहन न े 𝑥 Rs में  खरीदी 
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1000 × 6/5 × 9/10 = 𝑥 
𝑥 = 1080  Rs 
 

2 Method  

20%  = 1
5
 

10% 
प्रारम्भिक मूल्य   अंवकत मलू्य 
5    6 
10    9 

         50   54 
       x20                    x20 
     
   1000                     1080  
        मोहन ने 1080 में  खरीदी !  

 

(2) A न ेकोई वस्त ुB को 25% लाभ पर ,B न ेवह वस्तु C 
को 20% लाभ पर तथा C ने D को 10% लाभ पर बेिी !  
यदद D न ेइसे Rs 330 Rs में  खरीदी हो, तो A ने उस े
वकतने में  ख़रीदा ? 

25% = 5/4छूट  

20% = 6
5
 

10% = 11/10 

A × 5

4
 × 6

5
 × 11

10
 = 330 

A × 33

20
 = 330  

A = 200 Rs 
 

(3) A ने एक वस्तु 10% लाभ पर B को 10% हामन पर C को 
तथा C ने 20% लाभ पर D को बेिा 
!   यदद  D सामान को  Rs 8000 में  ख़रीदा हो तो बताओ A 
ने उसे वकतने में  ख़रीदा था ? 

10% = ± 1

10
+ 1 =

11

10
 

10% = -1/10 -1  = 9

10
 

20% = +1/5 +1 = 6
5
 

A × 11

10
 × 9

10
 × 6

5
 = 8000 

A = 6734 Rs 

 
 

(4) A न ेएक वस्तु खरीदी B को 25% लाभ पर बेिी  ! दिर 
B ने उसे 10% हामन पर बेिा  इसके जलये C न ेRs 675 
का भुगतान वकया तदनुसार, A ने उसे वकतना Rs में  
ख़रीदा था ? 
A × 5/4 × 9/10 = 675  
A × 45 = 675 × 40 
A = 600 Rs ans. 

Type – 4  जब दो िसु्तएँ समान मूल्य पि बेची जाये  
(1)  एक दुकानदार दो T.V. सैट को एक ही मूल्य पर बेिता है 

एक पर उस े20% का लाभ होता है और दुसरे पर 20% 
की हामन होती है तो उसे दोनों पर कुल ममलाकर वकतने 
% का लाभ / हामन होती है ? 
(𝑥 + y + 𝑥y/100)  
 +20%   -20% - 20× 20

100
 

 =  -4% या 4% की हामन   Ans.  
Note :- िब दो वस्तएँु  समान मूल्य पर बेिी िाये तथा 
एक पर 𝑥 % लाभ तथा 𝑥% हामन हो तो(-𝑥/100) वक 
हामन होगी 

(2) एक व्यापारी वकसी वस्त ुको उसकी लागत में  10% व मि 
करके बेिता है इसके बाद वह इसके मूल्य में  10% कमी  
कर देता  है उक्त व्यापार में  व्यापारी को प्राप्त होता है | 

       10 – 10 – 10×10

100
  

       0 - 100

100
 = - 1 % 

         = 1 % हामन  
 

(3) एक दुकानदार दो वस्तएँु  समान मूल्य पर बेिता है एक 
वस्तु पर 3% लाभ तथा दूसरी पर 3% हामन होती है उस े
कुल सौदे पर वकतने % लाभ या हामन हुई ? 
3×3

100
= 0.09% की हामन 

 

Type- 5 जब कुछ िसु्तओ ंका क्रय मूल्य कुछ अन्य 
िसु्तओ ंके क्रय मूल्य के बिाबि हो 

 

(1) एक दुकानदार न े जितने रुपये में  20 वस्तुएँ  खरीदी , 
उतने ही रुपये में  15 कलमें  बेिी दुकानदार को वकतने 
% लाभ/ हामन हुई ? 

% लाभ / हामन = क्रय वस्तुओ ंकी सखं्या− ववक्रय वस्तुओ ंकी सखं्या
ववक्रय वस्तुओ ंकी संख्या × 100 

= 20−15

15
 × 100 

= 5

15
 × 100 =331

3
% 
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96 X 3/16 = 18  
4 = 10 (प्रश्न में ददया है )     
1 = 2.5  
100 = 250  
CP = 250 Rs  

Type – 10  जब कोई िस्तु कम या अनधक में बेची 
जाय े

(1) एक व्यमक्त अपना सामान 10 % लाभ पर बेिता है ! यदद 
वह 15 % लाभ पर बेिता तो उसे Rs 200 अमधक ममलते 
! सामान का क्रय मूल्य ज्ञात कीजिये ! 
CP =100        100  
           +10%        +15% 
             110               115  
                      +5  

5 =200 Rs 
1 = 40 Rs 
100 = 4000 Rs 

(2) महेश  ने एक वस्त ु10 % हामन पर बेिी यदद वह उस े
5% हामन पर बेिता तो उसे 60 Rs अमधक ममलते महेश 
ने वस्तु वकतन ेRs में  खरीदी ? 

100  
     -10%           -5% 
        90             95  
               +5  

5 = 60  
1 = 12  
100 = 1200   

(3) एक व्यमक्त ने अपना िनीिर 15% लाभ पर  बेिा यदद 
वह 10% हामन पर बेिता है तो उसे 500 Rs कम ममलते 
है ! िनीिर का क्रय मूल्य ज्ञात कीजिए ! 
                100     
          +15%         -10% 
              115    -25     90  
                   

25 =500 Rs 
1 =20 Rs 
100 = 2000 Rs 
 
 
 

Type – 11  अनुपाि पि आधारिि प्रश्न   
(1) वकसी वस्त ुके ववक्रय मूल्य तथा क्रय मूल्य में  5 : 4 का 

अनुपात है ! बताइए वस्त ुको बेिन ेमें  वकतने % लाभ 
हुआ ! 

   CP      SP  
 4   :    5  

P = SP –CP  
P = 5-4  
  =  1  
P% = P /CP × 100  
      = 1

4
 × 100 =  25% 

(2) वकसी वस्तु का क्रय मूल्य ,ववक्रय मूल्य का 5/4 है तो वस्तु 
को बेिने पर वकतने % हामन हुई ! 

CP = SP × 5

4
 

𝐶𝑃

𝑆𝑃
 =5/4  

CP = क्रय मूल्य  
SP = ववक्रय मूल्य  
L = हामन  
CP  :   SP  
5    :    4  
     -1  

L% = 1
5
 × 100  

     = 20% 
(3) एक वकताब के क्रय मूल्य तथा ववक्रय मूल्य का अनपुात 

3 : 4 है तो वकताब को बेिन ेपर वकतन े% लाभ होगा 1 
CP   :  SP  
3    :   4  
    +1  

1/3 × 100 =100/3= 33.33 % 
(4) एक वस्त ुके ववक्रय मूल्य तथा लाभ का अनपुात 5 : 2 है 

वस्तु को बेिन ेपर वकतने % लाभ होगा ! 
SP  :  P  
5   :   2  
CP = SP – P  
      = 5 – 2  
CP  =3 
CP =3 , P = 2  

p%= 2
3

× 100  

     = 200

3
= 66.66 % 
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विविध प्रश्न 
1. एक व्यमक्त ने दो घदडया 1500 Rs में  खरीदकर एक को 
12% के लाभ पर दूसरी को 18% के लाभ पर बेिी जिसस े
उस ेकुल पर 15% का लाभ हुआ ! घदडयों का अलग –
अलग क्रय मूल्य बताओ ? 
               A     B  
               12%  18% 
           
                      15%                                                           
  

                  3    :     3  
                 1     :       1  
                
              750 Rs       750 Rs  

1 + 1 = 2  
2  = 1500  
1 = 750  

 

2.  मोहन ने 18000 Rs में  दो पुराने सू्कटर खरीदकर एक 
को 25% के लाभ पर, दुसरे को 20% हामन पर बेिा इस 
प्रकार उस ेन लाभ  न हामन हुई तो सू्कटर का अलग –
अलग क्रय मूल्य है ? 
4 + 5 = 9  
9= 18000 
 1= 2000  

A                     B  
+25%          -20% 
            0 

 
     20    :    25  
       4     :     5  

8000Rs     10000 Rs  
(1) एक व्यमक्त एक कलम 5% हामन पर और एक पुस्तक 15% 

लाभ पर बेिकर 7 Rs का लाभ कमाता है यदद वह कलम 
5% के लाभ और पुस्तक 10% लाभ पर बेिे तो 13 Rs 
का लाभ कमाता है तो पसु्तक का वास्तववक क्रय मूल्य 
ज्ञात कीजिए ? 
        कलम   पसु्तक   लाभ  
       -5%      +15%   7Rs 
      +5%      +10%   13Rs  

 25% =20  
1%    = 20/25  

100% = 20

25
 × 100  

      = 80 Rs  
 

(2) एक बेईमान दुकानदार अपनी वस्तुओ ंको क्रय मूल्य पर 
बेिने का दावा करता है लेवकन वह 1 kg के बदले 960 
gm विन तोलता है ! उसका लाभ % ज्ञात कीजिए ? 

1000 gm →  1000 Rs  
CP = 960 Rs →+40  SP = 1000 Rs  
40/960 × 100 = 100 /24  

                 = 41

6
 % P  

 

(3)  एक दुकानदार अपनी वस्तओु ंको 44% हामन पर बेिन े
का दावा करता है ,लेवकन वह 30% कम विन तोलता है 
! उसका हामन % ज्ञात करे ? 
    100 gm →CP =100 Rs  
 -30%                -44% 
 
  CP =70 Rs       -14     SP = 56 Rs 
 

   14/70 × 100 =20%L  
 

(4) एक दुकानदार अपनी वस्तओु ंको 10% लाभ पर बेिने का 
दावा करता है, लेवकन वह 20%कम विन तोलता है ! 
उसका लाभ % ज्ञात करे ! 

100 gm → 100 Rs  
  10%↑ 
    SP = 110 Rs  
 80 gm     +30  
 
30 /80 × 100 =3000/80= 37.5% 
 

(5) एक दुकानदार अपनी वस्तुओ ंको 𝑥 % लाभ पर बेिने का 
दावा करता है ,लेवकन वह 20% कम विन तोलता है तथा 
371

2
 % का लाभ प्राप्त करता है ! 𝑥 का मान होगा ? 

100 gm → CP =100 Rs  
         -20%                
             
              80 gm         

80rs का 371

2
% = 30Rs     

ववक्रय मूल्य(sp) = 80 + 30 = 110 

p % = 110−100  

100  
× 100 = 10% 
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लाभ = (2576 – 2200)  = 376  

     अभीष्ट लाभ = (376   

2200  
× 100 ) 

   = 188   

11  
 = 171   

11  
 

 

(5) सुरेश ने 15 kg दाल , 14.50 रु. प्रतत वकग्रा तथा 10 kg, 
13 रु. प्रतत वकग्रा की दर से खरीदी दोनों प्रकार की दालों 
को ममलाकर बने ममश्ि को 15 रु. प्रतत वकग्रा की दर स े
बेिने पर वकतना लाभ होगा ?     

              15kg     10kg 
हल→    15 kg → 14.50          14.50kg   13kg               
                           
  1 kg →  0.50 का लाभ               15 
 तो 15 kg पर = 7.5 का लाभ           
10 → 13 रु.                      2kg    0.50kg 
2 का लाभ  = 10 × 2 =20 का लाभ       
कुल लाभ  = 20 + 7.5 = 27.5  
 

(6) एक व्यमक्त न ेकोई वस्त ुखरीदकर इसे 10% हामन पर बेि 
ददया यदद वह इसे 20% कम में खरीदता तथा 55 रु. 
अमधक में बेिता तो उसे 40% लाभ होता इस वस्त ुका 
क्रय मूल्य क्या हैं ? 
हल→   100              90  

            20 →    80 × 140 

100 
  = 112  

           22 → 55  

          100 →     55  

22  
×  100   = 250  

 

(7) वकसी वस्त ुका मूल्य 30% बढ़ाकर  दिर उस पर 10% 
और 10% के दो क्रममक बटे्ट ददए िाते हैं अन्तन्तम रूप स े
वस्तु का मूल्य क्या होगा ? 

हल→ 100 × 130  

100 
×  

90  

100 
×  

90  

100 
 

  = 81 × 13 

10
  = 105.3% 

   = 5.3 बढ़ गया ! 

(8) एक व्यापारी अंवकत मूल्य पर 15% का एक बट्टा देता है 
वह अपने माल का मूल्य लागत मूल्य से वकतना अमधक 
अंवकत करें तावक उसे 19% लाभ हो ? 
हल →  माना  अंवकत मूल्य = 100  

   100 × 100  

85  
×  

119  

100 
 

  = 70 × 2 = 140  
   = 40% ans. 

(9) 20%, 25% तथा 10% के तीन क्रममक बटे्ट के समतुल्य 
एक मात्र बट्टा क्या होगा ? 

       हल→     माना अंवकत मूल्य = 100  
      ववक्रय मूल्य = 100 का 80% का 75% का 90%  

∴ (100 × 80  

100 
×  

75 

100 
×  

90 

100 
)  = 54  

∴ एकमात्र सम तुल्य बट्टा = (100 – 54)% = 46% 
 

(10) एक घडी का अवंकत मूल्य 820 है एक व्यमक्त ने दो 
क्रमवार लेने के उपरान्त इस े570. 72 में खरीदा यदद 
पहली कटौती 20% है तो दूसरी कटौती  की दर ज्ञात 
कीजिए ? 
हल→     माना दूसरी कटौती  दर = n  
∴ 820 × 80% × (100 – n)% = 570.72  

= 820 × 80   

100  
× 

(100−𝑛)  

100 
   = 570.72 

= 656 X (100 –n ) = 57072  
= 656n = 65600 – 57072  
 = 656n = 8528  

         n  = 13  
(11) एक घडी को 15% लाभ पर बिेा िाये इसका मूल्य 5% 

कम होता तथा इसे 21 कम में बेिा गया होता तो 10% 
लाभ होता घडी का क्रय मूल्य ज्ञात कीजिए ? 
हल→     घडी का क्रय मूल्य = n  

15% लाभ पर ववक्रय मूल्य = (n × 115 

100 
)  = 23𝑛   

20 
 

नया क्रय मूल्य = n × 95   

100   
  = 19𝑛   

20 
 

लाभ  = 10% 

तथा ववक्रय मूल्य = (19𝑛   

20 
×  

110   

100 
   = 209 𝑛   

200 
 

∴ 23𝑛   

20 
−  

209𝑛   

200 
   = 21  

= (230 n – 209 n ) = 4200  
 21 n = 4200 = 200  
घडी का क्रय मूल्य  = 200  

(12) एक वस्तु 450 में बेिन ेपर एक व्यमक्त को 25% हामन 
होती है वह इस ेवकस मूल्य पर बेिे वक उस े25% लाभ 
हो ? 
हल→     ववक्रय मूल्य = 450  हामन = 25% 

क्रय मूल्य = (100   

75 
×  450) = 600  

लाभ  = 25% 

अभीष्ट ववक्रय मूल्य = (125   

100 
× 600 ) = 750  
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∴ 3 y = 21   = y  = 7  
ददनेश की आयु = (5 × 7 ) = 35 वषण  
4 वषण बाद ददनेश की आयु = (35 + 4)  
   = 39 वषण  
 

(6) वतणमान में A तथा B की आयु का अनुपात 6 : 5 है वकन्त ु
15 वषों बाद उनकी आयु का अनुपात 9 : 8 हो िायेगा 
तदनुसार A की वतणमान आयु वकतनी होगी ? 
हल→    माना A, B की वतणमान आयु  = 6n , 5n  
6 𝑛+15 

5 𝑛 +15 
  = 9  

8  
  

48 n + 120  = 45 n + 135  

n = 5  

A की आयु = 6 × 5  = 30 वषण  
(7) एक वपता की आयु का उसके पुत्र की आयु से अनुपात 4 

: 1 है उनकी आयु का गिुनिल 196 है 5 वषण पिात 
उनकी आयु का अनपुात होगा ? 
हल→    माना वपता व पुत्र की आयु = 4 n , n  
तो गुिनिल  = 4n × n = 196  
 4n2   =  196  
⇒ n2  = 49  
  n = 7  
5 वषण बाद आयु   = 7 + 5 = 12  
7 × 4 + 5  =  33  
33  :  12  
11  :   4  

(8) यदद सीमा और रीमा की आयु का अनुपात 9 : 16 है, दस 
वषण पिात् इनकी आयु का अनुपात 2:3 होगा । सीमा और 
रीमा की आयु का अनपुात छः वषण पूवण था :      
(a) 6:13  (b) 3:2 
(c) 9:16  (d) 2:3 
Ans (1) 

 
 
 
 
 
 
 

अध्याय – 9      
डाटा इन्टितप्रटेशन (D.I.) 

 
आलेखों का उदे्दश्य संख्यात्मक तथ्यों को जित्रों द्वारा 
मनरूपि करना है, जिससे उसे शीघ्रता से सगुमतापूवणक 
समझा िा सके। इस प्रकार आलेख एकत्रत्रत आँकडों का 
जित्रों द्वारा प्रदशणन है। आँकडों को ताजलका द्वारा भी प्रस्तुत 
वकया िा सकता है। अवपतु आलेखों द्वारा प्रदशणन समझने 
में बहुत आसान होता है। आँकडों का रुझान या उनकी 
तुलना ददखान ेके जलए तो ये बहुत ही उपयुक्त होते हैं। 
आम तौर पर DI में  टैत्रबलर DI, बार ग्राफ्स, रेखा ग्राि, 
संियी बार ग्राफ़, पाई िाटण , रडार ग्राफ़, और ममन्सस्सिंग DI 
शाममल होती है. एक DI कुशलतापूवणक हल करने के 
जलए,आपको अपने गिना कौशल को बेहतर करने की 
आवश्यकता है, आपको गिनाओ ंको तेज़ और सटीक रूप 
से हल करने की आवश्यकता है.मुश्चिल DIको 10-12 
ममनट के भीतर हल वकया िाना िादहए.मध्यम स्तर की 
DI को 7-9 ममनट से अमधक समय नहीं लेना  िादहए और 
आसान DI  को 3-4 ममनट के भीतर समाप्त हो िाना 
िादहए1  
यदद अलग-अलग DI को हल करने में आपके द्वारा जलया 
गया समय आपको ऊपर बताए गए समय से अमधक है,तो 
आपको इस पर काम करना होगा 1  
आँकड़े/समकं (Data):  ऐसे तथ्य िो ववशेष गुिों स ेयुक्त 
हो, उनका संख्यात्मक रूप में प्रदशणन समंक कहलाता है। 
इसे साधारितः दो रूपों में प्रदजशित वकया िाता है— 
गुिात्मक एवं संख्यात्मक। 
 आँकड़ों का प्रदशगन (Representation of Data): 
आँकडों को प्रदजशित करन ेकी मनम्नजलखखत तीन ववमधयाँ 
है— 
सारिी द्वारा प्रदशणन (Tabulation Representation)  
जित्रों द्वारा प्रदशणन (Diagrammatic Representation) 
लेखाजित्रों द्वारा प्रदशणन (Graphic Representation) 
आँकडों का ववश्लेषि (Data Interpretation): आँकडों 
का प्रस्तुतीकरि करने के जलए संख्यात्मक ववश्लेषि द्वारा 
तथ्यों को सकू्ष्मता प्रदान की िाती है। इसके पररिामस्वरूप 
ववणभन्न तथ्यों की तुलना सगुम हो िाती है। संकजलत आँकडे 
अव्यवस्थित एवं िवटल रूप में होते हैं, उन्हें प्रस्तुतीकरि स े
पूवण सारिीयन द्वारा सरलता से समझा िा में सकता है 
और आँकडों को प्रस्तुत करन ेमें सुगमता होती है। 
छ ववणभन्न क्षेत्रों से सम्बन्धित आंकडों को प्रस्तुत करने के 
जलये आलेख (Graph) का सहारा जलया िाता है। ये 
आलेख मनम्न प्रकार के होते हैं— 
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प्रततशत से दडग्री या  दडग्री से प्रततशत में रूपांतरि की 
आवश्यकता हो सकती है. इसजलए, छात्रों को सलाह दी 
िाती है वक प्रश्न का उत्तर देने स ेपहले प्रश्न को ध्यान से 
पढ़ें.  
नीिे ददया  गया पाई िाटण 5 गांवों में पंिीक त मतदाताओ ं
की संख्या का प्रततशत ववतरि दशाणता है 

 

 
 
यदद गाँव B में पंिीक त 20% मतदाताओ ंने अपना वोट 
नहीं डाला और 10% वोट अमान्य पाए गए. गाँव B में डाले 
गए वैध मतों की संख्या वकतनी थी. 
गाँव C में, 10% पंिीक त मतदाताओ ंने अपना वोट नहीं 
डाला और िो वोट डाले गए, उसमें से कोई भी वोट अमान्य 
नहीं था. ववियी उिीदवार ने डाले गए वोटों के 12% से 
अन्य उिीदवार को हराया. हारे हुए प्रत्याशी के प्राप्त मतों 
की संख्या ज्ञात कीजिये. (गांव C में िुनाव लडने वाले 
केवल 2 उिीदवार हैं) 
ननदेश (1-5 ): िार योग प्रजशक्षक A, B, C और D एक 
माह में कक्षाएँ लेते हैं। पाई िाटण इन िारों प्रजशक्षकों  द्वारा 
कक्षाएँ लेने के जलए जलए गए कुल घंटों के ववतरि को 
दशाणता है। आंकडों को ध्यानपवूणक पददए और प्रश्नों के उत्तर 
दीजिए 1  
           कुल घंटे =60  

 

ध्यान दें: (1) वे 1 घंटे (बुमनयादी कक्षाएँ ), 2 घंटे 
(मनयममत कक्षाएँ) और 3 घटें (अणग्रम कक्षाएं) के जलए 
कक्षाएं लेते हैं। कोई भी प्रजशक्षक समय स ेपहेले कक्षा नहीं 
छोड सकता और न ही वकसी अततररक्त समय के जलए 
कक्षा ले सकता है।  
(2) D कोई मनयममत कक्षा नहीं लेता है। वह या तो बेजसक 
या एडवांस कक्षाएं लेता है  
Q1- यदद A एडवांस की तुलना में दो गुना बजेसक कक्षाएं 
लेता है, तो A द्वारा ली गई कक्षाओ की संख्या ज्ञात 
कीजिए?  
(a) 5     (b) 7  
(c) 8     (d) 9  
(e) 10  
 

Q2. अगले माह  D 10 घंटे की कक्षाएं लेता है और हण वह 
वपछले महीने के समान पैटनण तीन घंटे का उपयोग करता 
है। यदद  अगले माह  में D द्वारा ली गई बजेसक कक्षाओ ं
की सखं्या एडवांस कक्षाओ से दो गुनी है, तो अगले माह 
में उसके द्वारा ली गई बेजसक और एडवांस कक्षाओ के 
बीि का अंतर ज्ञात कीजिए ?  
(a) 1     (b) 2  
(c) 3     (d) 4  
(e) 5 
 

Q.3  B और C तीनों प्रकार की कक्षाएं लेते हैं। B द्वारा ली 
गई बेजसक कक्षाएं उसके द्वारा ली  गई रेगुलर कक्षाओ ंके 
समान हैं और C माह में िार रेगुलर कक्षाएं लेता है। यदद 
B और C द्वारा ली गई एडवासं कक्षाओ ंकी संख्या समान 
है, तो C द्वारा ली गई न्यूनतम और अमधकतम बजेसक 
कक्षाएं ज्ञात कीजिए ?  
(a) 7,19    (b) 11,19  
(c) 10, 19    (d) 10, 17  
(e) 7, 17 
ans(1-3) 
Q1 ans (b): माना A द्वारा ली गई कुल एडवांस कक्षाएं 
= x  
अत: A द्वारा ली गयी कुल बेजसक कक्षाएं  = 2x  
और A द्वारा ली गई कुल रेगलुर कक्षाएं  = y  
अब, 2x + 2y + 3x = 60 × 20  

100  
   

5x + 2y = 12  
िब हम x = 1 रखत ेहैं तो y = 3.5 िो संतुष्ट नहीं होता 
है  
अब हम x = 2 रखत ेहैं दिर  y = 1  

20%

25%
50%

5%

A B C D
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तब A द्वारा ली गई कक्षाओ ं की कुल संख्या = 2 
×2+2+1=7  
 

Q2 ans (b): वपछले महीन े के जलए  D द्वारा ली गई 
कक्षा के कुल  घणे्ट= 60 × 5  

100  
 = 3 घंटे  

यहा दो शतें होंगी या तो D ने वपछले महीने बजेसक  में 
तीन बेजसक कक्षाएं लेता है या वह वपछले महीन ेमें एक 
एडवांस कक्षा लेता है  
अब अगले महीने सात घंटे तक पहली शतण रहेगी  
D ,3 + 1 = 4 मूल कक्षाएं और दो अगली कक्षाएं लेता 
है (िो केवल दी गई शतों का अनुसरि करता है 'अगले 
महीने में D द्वारा ली गई मूल कक्षाओ ंकी संख्या अणग्रम 
कक्षाओ ंसे दो गुनी है')  
तो, अभीष्ट अंतर = 4 – 2 = 2  
 

Q3 ans (c): माना B द्वारा ली गई बजेसक कक्षाएं = x  
तो, B द्वारा ली गई रेगुलर कक्षाओ ंकी संख्या = x  
और माना B या C द्वारा ली गई एडवांस कक्षाओ ंकी कुल 
संख्या = y  
B के मनए, x + 2x + 3y = 60 × 25  

100  
  

x + y = 5  
C के जलए , माना बेजसक कक्षाओ ंकी संख्या= n  
अत:, n + 4 × 2 + 3𝑦 = 60 × 50  

100  
  

n + 3y = 22  
इसजलए , केवल ववकल्प (C) उपरोक्त समीकरि को संतुष्ट 
करता है 
 
                महत्वपूणग उदाहिण   

Pie charts 

ननदेश (प्रश्न 1 स े5): ननम्नललखखि पाई-चाटग 
प्रकालशि पुस्तक में ककए र्ए व्यय का प्रतिशि 
विििण दशागिा है। पाई-चाटग का अध्ययन किें औि 
उस पि आधारिि प्रश्न का उत्ति दें। 
विनभन्न विशेषज्ञ (पुस्तक में) प्रकाशन में प्रकालशि 
एक पुस्तक 

 
 
Q.1. िॉयल्टी पि ककए र्ए व्यय के अनुरूप क्षेत्र का 
कें द्रीय कोण क्या ह?ै 
(A) 150    (B) 240 
(C) 540   (D) 480 
Ans .   C 
 

Q.2. कौन से दो व्यय एक सार् 1080 का कें द्रीय 
कोण है? 
(A) बंधन लागत और पररवहन लागत 
(B) मुद्रि लागत और कागि लागत 
(C) रॉयल्टी और संवधणन लागत 
(D) बंधन लागत और कागि लागत 
Ans .   A 
 

Q.3. यकद पाई-चाटग में दो व्यय के बीच का 
अंिि 180 से दशागया जािा ह,ै िो य ेव्यय संभििः 
है: 
(A) बंधन लागत और संवधणन लागत 
(B) कागि की लागत और रॉयल्टी 
(C) बाध्यकारी लागत और मदु्रि लागत 
(D) कागि की लागत और मुद्रि लागत 
Ans .   D 
Q.4. यकद पुस्तक के एक संस्किण के ललए, कार्ज 
की लार्ि 56250रु, किि इस संस्किण के ललए 
प्रचाि लार्ि ज्ञाि किें? 
(A) Rs. 20,000   (B) Rs. 22,500 
(C) Rs. 25,500   (D) Rs. 28,125 
Ans .   B 
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21. एक ननश्चिि कोड में, TEMPLE को DKOLDS के रूप 
में ललखा र्या ह।ै WORSHIP को ककस रूप में ललखा जा 
सकिा ह?ै 
(A) OHGRQNV            (B) OGHQRVN 
(C) QJITSPX             (D) VNQGHOR   
Ans: A. OHGRQNV  
यहाँ ,शव्द के भीतर प्रते्यक अक्षर को पहले उलटे क्रम में 
जलखा गया है और दिर प्रते्यक अक्षर कोड प्राप्त करने के 
जलए 1 कदम पीछे जलया गया है िैसे – 
TEMPLE -ELPMET – DKOLDS  
इसी तरह ,     
WORSHIP-PIHSROW-OHGRQNV  
अत ववकल्प A सही उत्तर है 1    
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय - 9 

संबंधों से सम्बंनधि समस्याएं  
 
इस अध्याय के अंतगणत परीक्षाथी  को दो या दो स ेअमधक 
व्यमक्तयों के सम्बि में  वववरि ददया िाता है| हमें  उस 
वववरि के आधार पर उन व्यमक्तयों के मध्य सम्बि ज्ञात 
करके पूछे गए व्यमक्त का सम्बि ज्ञात करना होता है| 
 

िक्त सम्बन्ध 
रक्त सम्बिी प्रश्नों में  मनपिुता के जलये  व्यमक्तयों काआपस 
में  िो सम्बि है उस ेवकस नाम स ेिाना िाता है] इस 
तथ्य का ज्ञान होना आवश्यक है| अग्रांवकत सारिी में  
इसका वववरि ददया गया है| 
 

रहन्दू संसृ्कति के अनुसाि रिश्ते 
 

माता या वपता का पुत्र भाई 
माँ या वपता की पुत्री बदहन 
माँ का भाई मामा 
वपता का छोटा भाई िािा 
वपता का बडा भाई ताऊ 
माँ की बदहन मौसी 
वपता की बदहन बुआ 
बुआ  का पतत िूिा 
माँ का वपता नाना 
वपता का वपता दादा 
पुत्र की पिी पुत्रवधू 
पुत्री  का पतत दामाद 
पिी की बदहन साली 
पतत  की बदहन ननद 
पिी का भाई साला 
पतत  का बडा भाई िेठ 
पतत का छोटा भाई देवर 
भाई का पुत्र भतीिा 
भाई की पुत्री भतीिी 
पिी/पतत का वपता ससुर 
पिी/पतत की माता सास 
बहन का पतत बहनोई 
पुत्र का पुत्र पोता या नाती 
पोते  की पिी पतोहु 
पुत्री का पुत्र नवासा 
पोते  का पुत्र पडपोता 
                       

1. जिस व्यमक्त के साथ का/ की/ के/ स ेशब्द आत े है उस 
व्यमक्त को सबसे पहले जलखना िादहए| 

2. पुरुषो के जलए (+) का जिन्ह तथा मदहला के जलए (-) का 
जिन्ह प्रयोग करना िादहए| 
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3. ररश्ते के प्रश्नों  में  अमधकांश प्रथम व अतंतम व्यमक्त का 
सम्बि ज्ञात करना िादहए | 

 

 (अ) यदद पूछे गए प्रश्न में दोनों व्यमक्तयों के साथ का तथा स े
शब्द आते हैं तो हमेंशा उस व्यमक्त का सम्बि ज्ञात करना 
होता है जिसके साथ का शब्द आया हो| 

   उदा.-राम का श्याम से क्या सम्बि है? 
 

हल:- इस वाक्य का अथण है वक राम, श्याम का क्या लगता 
है| 

 

(ब) यदद पूछे गए प्रश्न में दोनों व्यमक्तयों में से वकसी एक व्यमक्त 
के साथ का अथवा स ेशब्द आता है तो हमेशा उस व्यमक्त 
का सम्बि ज्ञात करना होता है जिसके साथ ये दोनों ही 
शब्द नहीं आये हो| 

उदाहिण:-  श्याम, राम से वकस प्रकार सम्बंमधत है? 
अथवा 

उदाहिण:- श्याम, राम का क्या लगता है? 
 
हल:- दोनों वाक्यों का एक ही अथण है वक श्याम राम का क्या 

लगता है अथाणत ्श्याम का सम्बि राम से बताना है| 
 

िंश के बािे में  महत्त्वपूणग िथ्य  
 
पीढ़ी     पुरुष मरहला 

स्वय 
से 2 
पीढ़ी 
ऊपर 

दादा,नाना 
दादा/नाना ससुर  

  दादी, नानी, दादी / नानी 
सास     

स्वय 
से 1 
पीढ़ी 
ऊपर 

.वपता, िािा,  
िूिा, मामा, 
मौसा, ससुर 

  माँ, िािी, बुआ मामी, 
मौसी, सास मामी, मौसी, 
सास 
 

स्वय 
की  
पीढ़ी  

भाई,  ििेरा, 
िुिेरा /    ममेरा 
/ मौसेरा भाई, 
बहनोई / साली 
का पतत, साला / 
देवर, िेठ, नंदोई      

बहन, ििेरी/ िुिेरी/       
ममेरी / मौसेरी बहन, भाभी 
/ साला की पिी, पिी नन्द / 
िेठानी / देवरानी 
 

स्वय 
से 1 
पीढ़ी 
नीि े  

पुत्र, भतीिा / 
भमगना,  दामाद 

 पुत्री, भतीिी / भमगनी,           
पुत्रवध ू

स्वय 
से 2 
पीढ़ी 
नीि े  

पोती या नाततन 
की पतत, पोता 
  

.पोता या नाततन का पिी, 
पोती  

 

नोट:- इस  वंश क्रम के आधार पर प्रश्न को हल करते समय 
अपन ेआपको मध्य में  रखकर दो पीढ़ी ऊपर तथा दो पीढ़ी 
नीि ेका ध्यान रखना िादहए | 

 
महत्वपूणग िथ्य 

 
1. इकलौता शब्द उस ररश्त ेका केवल एक व्यमक्त होने का 
संकेत करता है| 

(अ) इकलौता पुत्र का अथण है पुत्र तो केवल एक है, पुत्री और 
भी हो सकती है| 

(ब) इकलौता पुत्री का अथण है पुत्री तो केवल एक है, पुत्र और 
भी हो सकते है| 

(स) इकलौती संतान का अथण है केवल एक ही संतान िादहए 
वह पुत्र हो या पुत्री| 

 

2. ररश्ते सम्बिी प्रश्नों को हल करते समय अंग्रेिी अनुवाद 
को भी पद लेना िादहए, जिससे समान स्तर के ररश्तों के 
दहन्दी अनुवाद करने से होन े वाली गलततयों स ेबिा िा 
सकता है| कई बार परीक्षक नाती या नाततन के िान पर 
पोता या पोती, मामा के िान पर िािा तथा भांिी / भांिा 
के िान पर भतीिी/भतीिी भी दे देता है अत: इन शब्दों 
को ही सही माना  िाए| 

 

3. पात्रों के प्रश्नानुसार जलिंगों का मनधाणरि कर लेना िादहए, 
जिस पात्र के जलिंग का मनधाणरि नहीं हो सका हो उसके 
ररश्ते के बारे में स्पष्ट  घोषिा नहीं की िा सकती है| इस 
प्रकार के प्रश्नों के पात्रों के क्रमश: ररश्ते ददए होते हैं तथा 
उनमें  से वकन्ही दो ररश्तो के बारे में  पछूा िाता है जिस े
हम मनम्न ववमधयों की सहायता से आसानी से ज्ञात कर 
सकते है|  
प्रश्न को हल किने की विनधयाँ 
विनध : 1 : मुख्य पात्र स्वयं को मानकि 
इस प्रकार के प्रश्नों में ररश्ते के वकसी भी एक पात्र को िो 
मुख्य पात्र ही स्वयं को मान लेना िादहए जिस प्रकार प्रश्न 
आधाररत होता है और दिर बाकी पात्रों का ररश्ता अपन े
ऊपर लागू करके देख ले, इस प्रकार हल करने से प्रश्न 
आसानी एवं शीघ्रता से हल होता है| 
 

विनध- 2: आिेख विनध द्वािा 
इसमें पात्रों को तीर लगी रेखाओ ंस ेक्रमश: िोडते है तथा 
तीर के मनशान पर उस पात्र का पूवण के पात्र स ेररश्ता जलखते 
हैं| आरेख पूरा बनान ेके पिात् अभीष्ट पात्र क्रमश: दूसरे 
पात्रों से ररश्ता ज्ञात कर उत्तर को प्राश्चप्त की िाती है| 
उदाहिण- अरुि रोदहत का वपता है, रोदहत माला का भाई 
है, माला ददलीप की पिी है, ददलीप का रोदहत से क्या ररश्ता 
है 

  (A) िीिा        (B) वपता 
  (C) पुत्र          (D) िािा 
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और वपता का भाई िािा या ताऊ होता है 1  
प्रश्न में A का D स ेसंबंध पछूा गया है अत उत्तर A D का 
िािा या ताऊ होगा 1        
इस method को और अचे्छ से समझने के जलए नीि ददए 
गये उदाहरि को देखे 1  
उदाहिण-  यदद P, Q का भाई है, R, P का वपता है, S, T 
का भाई तथा T, Q की पुत्री है, तो S का िािा कौन है? 
(a) Q   (b)R   
(c)P   (d)T 
 

ANS: यदद P, Q का भाई है S, T का भाई तथा T, Q की 
पुत्री है R, P का वपता है 
 
            R          
 
 
             P         Q 
 
 
                        T          S 
S ,Q का बेटा है और P ,Q का भाई है अत : P , S का 
िािा है 1 
 

अभ्यास प्रश्न 
 
1.  यकद P, Q का भाई ह,ै R, P का पपिा ह,ै S, T का भाई 
िर्ा T, Q की पुत्री है, िो S का चाचा कौन ह?ै 
(a) Q    (b)R   
(c)P    (d)T 
व्याख्या  

 
S का िािा P है। 
 
2. अरूण, आनन्द का भाई ह,ै सुषमा, आनन्द की माँ ह,ै 
प्रकाश, सुषमा का पपिाजी है। मध,ु प्रकाश की माँ ह ैिो 
अरूण, मधु से ककस प्रकाि से संबंनधि ह?ै 
 (a) पुत्र    (b) पौत्र  
(c) पडनवासा    (d) none  
व्याख्या  

 
आरेखनुसार अरुि मधु का पडनवासा होगा 
 
3. A, B का भाई हैं, C, A की माँ ह,ै D, C का पपिा ह,ै 
E, B का पुत्र ह,ै िो यह बिाइए, कक A से D का क्या 
संबंध हैं? 
(a) पुत्र   (b) पौत्र  
(c) नाना   (d) वपतामह  
 

व्याख्या  

 
तब D, A का नाना है। 
 

4. A, B का भाई ह ैC, D का पपिा ह।ै E, B की मािा ह।ै 
A औि Dभाई ह ैिो E, C से ककस प्रकाि सम्बंनधि ह?ै 
(a) बदहन   (b)साली  
(c) भतीिी   (d) पिी  
व्याख्या  

 
 A, B और D भाई-बदहन है और E उनकी माता और C 
उनका वपता है। अतः E, C की पिी है। 
 

5. प्रीिी का अरूण नामक पुत्र ह,ै िाम, प्रीिी का भाई ह।ै 
नीिा की भी िीमा पुत्री ह।ै नीिा, िाम की बहन ह।ै अरूण 
का िीमा के सार् क्या संबंध ह?ै 
(a) भाई   (b) भतीिा   
(c) ििेरा भाई        (d) मामा  
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व्याख्या  

 
6. A, B का पति ह।ै C, B की पुत्री ह।ै D, B की बरहन 
ह।ै E, D का पुत्र ह ैिो C, E से ककस प्रकाि संबंनधि ह?ै 
(a) िािी   (b) भतीिी   
(c) मौसेरी  बदहन   (d) साली  
 
Ans:(c)   
     
              पति            पत्नी        बहन   
                   A           B        D                
                
 
                                 C        E  
                                पुत्री      पुत्र  
 
7. A िर्ा B दोनों C के बच्चे हैं यकद C, A का पपिा ह ै
पिन्तु B, C का बेटा नहीं ह ैिो B का C से क्या सम्बन्ध 
ह?ै 
(a) बदहन   (b)भाई  
(c) बेटा   (d) बेटी  
व्याख्या  
एक ही वपता के बच्चें हैं, यदद बेटा नहीं है तो बेटी है।  
 

8. A, B का बेटा ह।ै B, C की बेटी ह।ै C, D का पति ह।ै 
D, E की मां ह।ै E, A का क्या लर्िा ह?ै 
(a) मामा या मौसी  (b) नानी  
(c) िािा या बुआ          (d) बहन 
व्याख्या  
माना मैं A हँ मेरी माँ B मेरे नाना C की बेटी है तथा D 
मेरी नानी है िो E की माँ भी है। अतः E मेरा मामा या 
मौसी में से कोई भी हो सकता है।  
 

9. R, B का भाई ह ैR, I का पति ह ैI, D की मां ह ैD, Y 
का भाई ह ैB, Y का क्या लर्िा ह?ै 
(a) वपता    (b)िािा 
(c) भाई    (d) मामा 
 

व्याख्या  
माना मैं E हँ तथा B का भाई हँ अतः B मेरा भाई या बदहन 
होगी। मैं A का पतत तथा D और Y का वपता है। इस प्रकार 
B,Y का िािा या बुआ हो सकते है। परंतु बुआ ववकल्पों में  
नहीं है अतः िािा उत्तर हुआ।  
 
10. Y एक पुरूष है िर्ा X, Y का भाई ह।ै M, X की बहन 
ह।ै N, R का भाई ह ैऔि R, Y की पुत्री ह|ै िब बिायें 
कक N का X क्या लर्िा ह।ै 
(a) िािा    (b) वपता  
(c) दादा    (d) मौसी 
व्याख्या  
माना मैं Y हँ तथा X मेरा भाई व M मेरी बदहन है तथा  R 
मेरी पुत्री है तथा N मेरा पुत्र है। अतः मेरा भाई मेरे बेटे N 
का िािा है।  
 

11. A ि B भाई-भाई ह,ै िर्ा C ि D पिस्पि बहनें हैं। 
यकद A का लड़का D का भाई ह ैिो B औि C में क्या 
सम्बन्ध ह?ै 
(a) वपता    (b) भाई  
(c) दादा    (d) िािा 
व्याख्या  
माना मैं हँ A,B मेरा भाई है,D व C मेरी पतु्रत्रयाँ है तो B, 
मेरी पुत्री C का िािा लगेगा।  
 

12. यकद A, C का पुत्र ह,ै C िर्ा Q आपस में बहनें ह,ै 
Z, Q की मां ह,ै P, Z का पुत्र ह ैिो ननम्न कर्नों में कौन 
सही ह?ै 
(a) Q, A की दादी है   (b) P, A का मामा है 
(c) C और P बदहने है   (d) P व A भाई है  
व्याख्या  
माना वक  A मैं हँ तो C मेरी माँ है तथा Q मौसी है। इसी 
प्रकार Z मेरी नानी है। P मेरी नानी का बेटा अथाणत ्मेरा 
मामा हुआ।  
 

13. सुिेश एक आदमी का परिचय इस रूप में देिा है, 
'िह उस स्त्री का पुत्र ह ैजो मेिी मािा के पति की मािा 
ह।ै' सुिेश का उस आदमी से क्या सम्बन्ध है? 
(a) िािा   (b) पुत्र  
(c) ििेरा भाई   (d) पौत्र 
व्याख्या  
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 बैकेलाइट - यह दफनॉि िथा फामले्कल्डिाइि के बहुिीकरण 
के फिस्वरूप प्राि होिा है। ये रेदियों, टेिीवििन के 
आिरण, ढ़िाई, बाल्टी बनाने आदद के काम आिा है। 

 

 रबड (Rubber)- प्राकृतिक रबड़ आईसोप्रीन का बहुिक 
होिा है, प्राकृतिक रबड़ थमोप्लाल्कस्टक है। प्राकृतिक रबड़ को 
सल्फर के साथ नमिाकर र्मग करने की विया ििनीकरण 
कहिािा है इसके बाद रबड़ एक ननश्चिि आकार ग्रहण कर 
िेिा है। 

 

 प्राकृतिक रबड - काफी मुिायम होिा है, इसे कठोर बनान े
के जिए इसमें सल्फर ि काबगन नमिाया िािा है। 

 

 िायलॉि (Nylon) - नायिॉन ऐसे छोटे काबगननक अणुओ ं
के बहुिीकरण प्रविया द्वारा बनाया िािा है, िो प्राकृतिक 
रूप से उपिब्ध नहीं है। यह एकपॉिी एमाइि रेशे का उदाहण 
है। 

 

 रेयॉि (Rayon)- सेलु्यिोि से बने कृब्र्त्रम रेशे को रेयॉन 
कहिे है। रेयॉन रसायननक दृष्टि से सूट के समान है। रेयॉन 
का उपयोर् कपड़ा बनाने में कािीन, बनाने में, जचवकत्सा 
िेत्र में वकया िािा है। 
 

कुछ वसु्तओ ंके व्यापाररक एवं उिके रासायनिक िाम 
क्. 
सं. 

व्यापाररक 
िाम 

रासायनिक िाम व सूत्र 

1 नौसादर अमोननया क्लोराइि (NH4Cl) 
2 दफटकरी पोटाजशयम एलु्यनमननयम 

सले्फट 
[K2SO4Al2(SO4)3.24H2O] 

3 जिथािग िेि ऑक्साइि (PbO) 
4 जिप्सम कैक्ट्ल्फ्शयम सले्फट 

(CuSO42H2O) 
5 नीिा थोथा कॉपर सले्फट (CuSO4) 
6 विरंिक चूणग कैक्ट्ल्फ्शयम हाइपोक्लोराइि 

(CaOCl2) 
7 हरा कसीस फैररक सले्फट [Fe2(SO4)3] 
8 शुष्क बफग  ठोस काबगन िाईऑक्साइि 

(CO2) 
9 काल्कस्टक 

पोटाश 
पोटाजशयम हाइड्रॉक्साइि 
(KOH) 

10 जचल्ली साल्ट 
पीटर 

सोदियम नाइिेट (NaNO3) 

11 सुहार्ा बोरेक्स (Na2B4O7.10H2O) 
12 न्धस्पररट नमथाइि एिोहि (CH2OH) 
13 एिोहि इथाइि एिोहि (C2H5OH) 
14 काल्कस्टक सोिा सोदियम हाइड्रोक्साइि 

(NaOH) 

15 खाने का सोिा सोदियम बाई काबोनटे 
(NaHCO3) 

16 िाि जसिंदूर िेि पेरॉक्साइि (Pb3O4) 
17 िोने का सोिा सोदियम काबोनेट (Na2CO3) 
18 चाक कैक्ट्ल्फ्शयम काबोनेट (CaCO3) 
19 नमक का अम्ल 

या मुरेवटक 
एजसि 

हाइड्रोिन क्लोराइि (HCl) 

20 िादफिं र् र्ैस नाइिस ऑक्साइि (N2O) 
21 शोरे का अम्ल नाइविक अम्ल (HNO3) 

     
 अम्ल, क्षार और लवण 

 

1. अम्ल:- 
 अम्ल एक यौनर्क है, जिसमें हाइड्रोिन आयन पाए िाि े
हैं, विियन में H+(aq), उसकी अम्लीय विशेषिा के जिए 
उत्तरदायी होिे हैं। 

 रोसे्टि-िोिरी जसद्धांि के अनसुार, अम्ल एक ऐसा प्रकार 
है िो अन्य प्रकारों को प्रोटोन दे सकिा है। 

 हाइड्रोिन आयन अकेिे नहीं पाए िािे हैं, बल्कि िे पानी 
के अणुओ ंके साथ संयोिन के बाद मौिूद होिे हैं। अिः, 
पानी में घोिने पर केिि िनात्मक आयनों के रूप में 
हाइड्रोननयम आयन (H30+) प्राि होिे हैं। 

 हाइड्रोिन आयनों की मौिदूर्ी एजसि को प्रबि और अच्छा 
विद्युि् अपघट्य बनािी है। 
 

 प्रबल अम्ल:- 
 प्रबि अम्ल के उदाहरण हैं: हाइड्रोक्लोररक अम्ल, सल्फ्फू्यररक 
अम्ल, नाइविक अम्ल   इत्यादद। 

 

 कमजोर अम्ल:- 
उदाहरण हैं:- एसेवटक अम्ल, फोनमिक अम्ल, काबोननक 
अम्ल इत्यादद।  
अम्ल सामान्यिः स्वाद में खटे्ट और संिारक होिे हैं। 
 

 सूचक : परीिण कीजिये कोई पदाथग अम्लीय है या िारीय। 
 उदाहरण: हल्दी, जिटमस, र्ुड़हि, इत्यादद प्राकृतिक रूप स े
पाए िाने िािे सूचकों में से कुछ हैं। 

 जिटमस को थैिेफाइटा समूह से संबंनिि एक पौिे िाइकेन 
के ननकािा िािा है। आसुि िि में इसका रंर् बैंर्नी होिा 
है। िब इसे अम्लीय विियन में रखा िािा है िो इसका 
रंर् िाि हो िािा है और िब इसे िारीय विियन में रखा 
िािा है, िो इसका रंर् नीिा हो िािा है। 

 िे विियन, जिनमें जिटमस का रंर् या िो िाि या नीिे 
में पररितििि नहीं होिा है, उदासीन विियन कहिािे हैं। ये 
पदाथग न िो अम्लीय होिे हैं न ही िारीय।  

 र्ंि सूचक, कुछ पदाथग ऐसे होिे हैं, जिनकी र्ंि अम्लीय 
या िारीय मीदियम में पररितििि हो िािी है। 
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 अम्ल के प्रयोग:- 
 हमारे आमाशय में उपल्वस्थि हाइड्रोक्लोररक अम्ल भोिन के 
पाचन में मदद करिा है। 

 विटानमन C या एस्कॉब्र्बिक अम्ल शरीर के जिए आिश्यक 
पोषक ित्व प्रदान करिा है।  

 काबोननक अम्ल का उपयोर् काननटेि पेय पदाथग और उिगरक 
बनाने में वकया िािा है।  

 एक परररिक जसरका, एजसवटक एजसि का िनरुूप है। 
 सल्फ्फू्यररक अम्ल का उपयोर् उिगरकों, पेंट, जसिंथेवटक 
फाइबर इत्यादद के ननमागण में वकया िािा है।  

 नाइविक अम्ल का उपयोर् एक्का रेजिया को िैयार करन े
में वकया िािा है, जिसका उपयोर् सोने और चांदी िैसी 
कीमिी िािुओ ंके शुद्धीकरण में वकया िािा है। 

 बोररक अम्ल का उपयोर् आंखों को िोने के जिए वकया 
िािा है। 

 फॉस्फोररक अम्ल का उपयोर् उिगरक और दिटिेंट बनान े
में वकया िािा है। 

 वकसी अम्ल की िारकिा को अम्ल के एक अण ुमें मौिूद 
आयनीकृि होन ेिािे हाइड्रोिन (H+) आयनों की सखं्या 
के रूप में पररभावषि वकया िािा है। 

 

अम्ल फ़ॉमूगिा िारकिा 
हाइड्रोक्लोररक HCL 1-मोनोबजेसक 

  

अम्ल    
नाइविक अम्ल HNO3  1-मोनोबजेसक  
कबेननक अम्ल H2CO3 2-िाईबेजसक  
सल्फ्फू्यररक अम्ल  H2SO4 2-िाईबेजसक 
फोस्फोरस अम्ल  H3PO3 2-िाईबेजसक 
फोस्फोररक अम्ल  H3PO4 3-िाईबेजसक 

 

अम्ल युक्त काबोल्सक्जजिक अम्ल के जिए. हम हाइड्रोिन 
परमाणुओ ं की संख्या की र्णना नहीं करिे हैं, बल्कि 
काबोल्सक्जि समूह (अथागि्)COOH की सखं्या देखिे हैं। 
रोज़मराव की लजिंदगी में उपयोग होिे वाले अम्ल:- 
अम्ल दो अिर्-अिर् स्रोिों से प्राि होिे हैं। िे काबगननक 
या खननि अम्ल हो सकिे हैं। सभी अम्लों में कुछ समान 
विशेषिायें होिी हैं। 
अम्ल के स्त्रोि  अम्ल का नाम  
विनेर्र  एसेवटक अम्ल  
खटे्ट फि  जसतिक अम्ल  
अंर्ूर, इमिी, करोंदे  टाटगररक अम्ल  
खट्टा दूि  िैन्धक्टस अम्ल  
सेब  मैजिक अम्ल  
दही  बू्यविक अम्ल  

चाय, टमाटर  ऑक्जजिक अम्ल  
िाि चींवटयो का िंक 
और मिुमक्खक्खयां  

फोनमिक अम्ल  

प्रोटीन  अमीनो अम्ल  
अमरूद , संिरे  एस्कोब्र्बिक अम्ल  

 

 िोटीः:- पानी में अम्ल या िार को घोिने की प्रविया अति 
ऊष्मिेपी प्रवियाओ ंमें से एक है। अम्ल को पानी में हमशेा 
िीरे-िीरे उस ेिर्ािार दहिाि ेहुए िािना चादहए।  

 

3. क्षार और एलकली :- 
 िार एक ऐसा पदाथग है, जिसे पानी में घोिने पर OH-
आयन प्राि होिे हैं। िार सामान्यिः िािु हाइड्रोक्साइि 
(MOH) होिे हैं।  

 रोन्सटेि-िोिरी जसद्धांि के अनुसार, िार एक प्रोटोन 
स्वीकिाग है। 

 िार कड़िे स्वाद के साथ साबनु पदाथग हैं। 
 वकसी िार की प्रबििा उस े पानी में घोिने पर प्राि 
हाइड्रॉक्सक्सि आयनों की सादं्रिा पर ननभगर करिी है। 

 िि में घुिनशीि िार एिकिी कहिािे हैं। सभी एिकिी 
िार होिे हैं िेवकन सभी िार एिकिी नहीं होिे हैं। 

 

 मजबूि क्षार :- 
  उदाहरण:- 
 सोदियम हाइड्रॉक्साइि: NaOH (काल्कस्टक सोिा), 
पोटेजशयम हाइड्रोक्साइि: KOH (caustic potash), 
कैक्ट्ल्फ्शयम  हाइड्रॉक्साइि: Ca(OH)Z 

 कमजोर क्षार:- 
 उदाहरण:- 
 मैग्नीजशयम हाइड्रॉक्साइि: Mg(OH)2, अमोननयम 
हाइड्रॉक्साइि: NH4OH. 

 

 लवण 
 पोटाि द्वफटद्वकरी:- (पोटेजशयम एलु्यनमननयम सले्फट 

KAI(SO4)2) 
 इसका उपयोर् कपड़े को िाई करन ेिािे उद्योर्ों में िाई 
करने के जिए वकया िािा है।  

 इसका उपयोर् दांिों को साफ़ करने में वकया िािा है। 
 

 उद्योगों में लवण का उपयोग:- 
 सोदियम क्लोराइि का उपयोर् क्लोरीन, काल्कस्टक सोिा, 
िॉजशिंर् सोिा और बवेकिं र् सोिा बनाने में वकया िािा है। 

 अमोननयम ििणों का उपयोर् उिगरकों के रूप में वकया 
िािा है। 

 पोटेजशयम नाइिेट का उपयोर् बंदूक पाउिर बनाने और 
अभग्न कायों में वकया िािा है। 

 जसिर नाइिेट का उपयोर् फोटोग्राफी में वकया िािा है। 
 पोटेजशयम क्लोरेट का उपयोर् मैच उद्योर् में वकया िािाहै। 
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 प्लास्टर ऑफ पेररस एक सफेद पाउिर है, िो पानी के 
साथ र्ीिा करने पर कठोर बॉिी के रूप में सेट हो िािा 
है और इसका इस्तेमाि मूतिियां, ष्टखिौने आदद बनाने में, 
टूटी हुई हदियों को सही ल्वस्थति में िान ेके जिए जचवकत्सा 
उपकरणों में और दतर् जचवकत्सा में वकया िािा है। 

 

 कुछ महत्वपूणव धािुएं और उिका उपयोग बोरोि (B) 
 यह एक अिग-िािु (उपिािु) है, प्रकृति में, यह बोरेक्स के 
रूप में नमक्षश्रि अिस्था में पाई िािी है। 

 बोरान और बोरान काबागइि रॉि का उपयोर् परमाण ु
अभभवियाओ ंको ननयंब्र्त्रि करने के जिए वकया िािा है। 
बोरान काबागइि (B4C) सबस ेकठोर है, जिस ेहीरे के बाद 
एक कृब्र्त्रम पदाथग के रूप में िाना िािा है और नॉब्र्बिया के 
रूप में िाना िािा है। 

 

 ऑथोबोररक अम्ल (H2BO3) का उपयोर् बोररक िोशन 
के नाम से एक एंटीसेष्टप्टक और आई िॉश के रूप में वकया 
िािा है। 

 

 एलू्यनमनियम (AI) 
 यह पृथ्वी की िस्ट का िीसरा सबसे प्रचुर मात्रा में पाया 
िाने िािा ित्व है। इसे बॉक्साइट A12O3.2H2O) स े
ननकािा िािा है। एलु्यनमननयम पाउिर का उपयोर् 
आतिशबािी. फ्लैश िाइट पाउिर और िमागईट िेल्कल्डिंर् में 
वकया िािा है। 

 

 अमोिल (एलू्यनमननयम पाउिर और अमोननयम नाइिेट 
का नमश्रण), एक विस्फोटक के रूप में प्रयोर् वकया िािा 
है।  

 रूबी और नीिम अननिायग रूप सेAl2O3 हैं। रूबी की 
उपल्वस्थति के कारण िाि होिा है और नीिम Fe और TI 
के कारण नीिा होिा है। पन्ना हरा होिा है, इसमें Ca/Cr 
और एलु्यनमननयम जसजिकेर्टस (AI2SiO3) होिे हैं। 

 

 वटि (Sn)  
 वटन का एक महत्वपणूग अयस्क कैजसटेराइट (SnO2) या 
वटन स्टोन है। ठंिे देशों में सफेद वटन, ग्रे वटन (पाउिर) में 
बदि िािा है, इस प्रविया को वटन दििीि या वटन प्लेर् 
के रूप में िाना िािा है। िोहे को िंर् से बचाने के जिए 
वटन की परि चढ़ाई िािी है। वटन अमिर्म का उपयोर् 
दपगण बनाने में वकया िािा है। सै्टनीक क्लोराइि का 
पेटाहाइडे्रट (SnCl4.5H20) बटर ऑफ वटन कहिािा है, 
जिसे िाईंर् में मोिेंट के रूप में उपयोर् वकया िािा है। 

 

 लैड (Pb) 
 िैि मुख्य रूप से सल्फाइि अयस्क के रूप में पाया िािा 
है जिसे र्ैिेना (PbS) कहा िािा है। िाि िेि (नमननयम 
या जसिंिुर) Pb2O4है, जिसका उपयोर् िोहे के जिए 
सुरिात्मक पेंट बनाने के जिए और मैच उद्योर् में वकया 
िािा है। 

 

 लज़रकोनियम (Zr) 
 इसका इस्तेमाि परमाणु ररएक्टरों के कोर बनाने और पपं, 
िाि एिं हीट एक्सचेंिसग बनाने के जिए वकया िािा है। 

 

 वेिेद्वडयम (V)  
 िेनेदियम पैन्टॉक्साइि (V2O3) संपकग  प्रविया द्वारा 
सल्फ्फू्यररक एजसि के ननमागण के जिए एक बहुि अच्छा 
उत्प्रेरक है। 

 

 टंगस्टि  
 टंर्स्टन दफिामेंर्टस ब्र्बििी के बल्बों में उपयोर् वकये िािे 
हैं। एक्स-रे ट्यूब में कैक्ट्ल्फ्शयम टंर्से्टट का उपयोर् वकया 
िािा है। 

 

 आयरि (Fe) 
 इसे हेमेटाइट अयस्क से ननकािा िािा है। 
कच्चा िोहा, यह िोहे का सबसे अशुद्ध रूप है और इसमें 
2.5-4% काबगन होिा है। 
 

 षपटवा लोहा या आघािवघाव लोहा िोहे का सबसे शुद्धिम 
रूप है और इसमें न्यनूिम काबगन मात्रा (0.120.5%) 
शानमि होिी है। 

 आयरन (II) हीमोग्ोब्र्बन (रक्त) में मौिूद होिा है। 
 

 माइल्ड इस्पाि में 0.25% -0.5% काबगन होिा है। िबवक 
कठोर इस्पाि में 0.5% -1.5% काबगन होिा है। नरम इस्पाि 
में 0.25% िक काबगन होिा है। 

 से्टनिेस स्टीि- िोहा (Fe), िोनमयम (Cr) और ननकेि 
(NI) की नमश्रिािु है। फेररक क्लोराइि (FCI) का उपयोर् 
कट िर् िाने पर रक्तस्राि को रोकने के जिए स्टाईवपक 
के रूप में वकया िािा है। फेरस सले्फट (Feso) का उपयोर् 
नीिी कािी स्याही बनान ेमें वकया िािा है। 

 

 िांबा, चादंी और सोिा (Cu, Ag और Au) :- 
 इन्हें जसक्का िािु कहा िािा है। चांदी को दांिों में दफजििंर् 
करने के जिए अमिर्म के रूप में और चांदी के दपगणों में 
उपयोर् वकया िािा है। जसिर रोमाइि (AgBr) का 
उपयोर् फोटोग्राफी में वकया िािा है। स्याही और बािों की 
िाई िैयार करन े में उपयोर् होने िािा AgNO3, िुनार 
काल्कस्टक कहिािाहै। 

 CuSO4.5H2O को नीिा विवियि या नीिा थोथा कहिे हैं 
और CuFeS2 को फूि र्ोल्ड कहा िािा है। 

 

 पारा (Hg) :-  
 मक्यूररक सल्फाइि (HgS) का उपयोर् मकरध्वि के रूप 
में आयुिेददक दिा में एक कॉिेवटक की िरह वकया िािाहै। 

 

 लज िंक (Zn) :-  
 इसका उपयोर् िोहे को िरं् से बचाने के जिए र्ैिनीकरण 
में वकया िािा है। एक्स-रे स्क्रीन को बनाने में जििंक 
सल्फाइि का उपयोर् वकया िािा है। 
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 जििंक ऑक्साइि को दफिोजसफसग िूि के रूप में िाना िािा 
है। जििंक सले्फट (ZnSO4.7H2O) सफेद विवियोि हैं1 

 

 धािुकमव :- 
 िािुओ ंको उनके अयस्कों से ननकािने की प्रविया को 
िािुकमग कहा िािा  है। 

 

 िनिज, अयस्क और गैंग :-  
 िह प्राकृतिक पदाथग, जिसमें िािुयें और अन्य अशनुद्धयााँ 
नमक्षश्रि अिस्था में पाई िािी हैं, उन्हें खननि कहा िािा है। 

 िे खननि, जिनस ेिािुओ ंको आसानी से और िाभपूिगक 
ननकािा िा सकिा है, अयस्क कहिािे हैं। र्ैंर् या मैविक्स 
अयस्क में शानमि अशुनद्धयां हैं। 

 
धािु  अयस्क  रासायनिक 

संघटक  
सोदियम  रॉक साल्ट  

जचिी 
साल्टवपटर  
बोरेक्स  

NaCl  
NaNO3 
Na2B4O7.10H2O 

पोटेजशयम  कानागल्लाइट 
जसिाइन  

KCl.MgCl2.6H2O 
KCl 

मैग्नीजशयम  कानागल्लाइट 
मैर्नेसाइट 
एसे्बस्टोस  

KCl.MgCl2.6H2O 
MgCO3 
CaSiO3.3MgSiO3 

कैक्ट्ल्फ्शम  िीमा स्टोन  
जिप्सम 
फ्लोसगपार  

CaCO3 
CaSO4.2H2O 
CaF2 

एलु्यनमननयम बोक्साइट  
िायोिाइट  
फेिपार  

Al2O3.2H2O 
Na3AlF6 
KAlSi3O8 

मैंर्नीि  पायरोलु्यसाइट  
मैंर्नाइट  
मैंर्नीि ब्लेंिे  

MnO2 
Mn2O3.H2O 
MnS 

िोहा  हेमेटाईट  
मैग्रटाईट  
आयरन 
पाइराइर्टस  
जसड्राईट  

Fe2O3 
Fe3O4 
FeS2 
FeCO3 

कॉपर  कॉपर ग्ांस  
कॉपर 
पायराइर्टस  
मैिेकाईट  
एजु्यराइट  

Cu2S 
CuFeS2 
Cu(OH)2.CuCO3 
2CuCO3.Cu(OH)2 

चांदी  जसिर ग्ांस  
हॉनग जसिर  

Ag2S 
AgCl 

 रूबी जसिर  Ag2S.Sb2S3 
सोना  कािेराइट  

जसिानाइट  
AuTe2 
AuAgTe4 

जििंक  जििंक ब्लेंिे  
कैिेमाइन  
जिन्काइट  
फ्रैं कजिनाईट  

ZnS 
ZnCO3 
ZnO 
ZnO.Fe2O3 

पारा  जसनाबार  HgS 
वटन  कैस्लस्सटेराईट  SnO2 
िैि  र्ैिेना  

केरूसाईट 
एंर्िेसाइट  

PbS 
PbCO3 
PbSO4 
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o मेटाटासगि (10) 
o फिांर्ेस (28) 

पैर की हरियाँ  ) Bones of  foot ) :-   
टासवल हरियाँ ( Tarsal Bones ) :-  

o टासगि हदियााँ साि हदियों का एक समूह होिी हैं िो पैर 
के वपछिे दहस्से को बनािी हैं। 

o ये िघु अल्वस्थयााँ है जिनका बीच का भार् सवुषर 
(Cancellous) अल्वस्थ ऊिक से बना होिा है िथा राहय 
परि संहि ऊिक (Compact Tissue) से बनी होिी है ये 
अल्वस्थयााँ खड़े होिे समय शरीर का भार सम्भाििी है।  

o टासगि हदियों में शानमि हैं : -  
2 - टेिस ( Talus)  
2- नेविकुिर (Navicular) 
6- क्युनीफोमग हदियााँ (Cuneiform bones)  
2- क्यूबौयि (Cuboid) 
2- कैिेननयम या ओसै्कल्सिस (Calcaneum or 
Oscalcis) :-  

 यह एड़ी की हिी बनािी है 1 
 कैिेननयम टासगि हदियों में सबसे बड़ी होिी है।  
 यह टेिस के नीचे बठैिा है और शरीर के ििन का समथगन 

करने में एक आिश्यक भूनमका ननभािा है। 
 मेटाटासवल हरियां ( Metatarsal Bones) :-  
o ये पैर के बीच में पांच ट्यूबिर हदियों का समूह होिी हैं।  
o ये टासगि हदियााँ और उपल्वस्थयों (Phalanges) से िुड़िे 

हैं।  
संरचिा के आधार पर आंिररक कंकाल दो मलू घटक 
से बिा होिा ह ै:- 

1.  हिी : -  
 यह फाइबर और मवैिक्स से बना ठोस, सख्त और मिबिू 

संयोिी ऊिक है।  
 इसका मवैिक्स प्रोटीन से बना होिा है और इसमें 

कैक्ट्ल्फ्शयम और मैर्नीजशयम की भी प्रचूरिा होिी है।  
 हदियों की मिबूिी उसमें मौिूद खननिों की ििह से हो

िी है 1 
 हिी का मवैिक संकें दद्रक छल्लों के रूप में होिा है जिस े

िामेल्ला कहिे हैं।  
 हिी की कोजशकाओ ं को ऑल्कस्टयोब्लास्ट 

(osteoblasts)  या ऑल्कस्टयोसाइर्टस 
(osteocytes), कहिे हैं। ये िरि स ेभरे स्थानों जिस े
र्तििका (lacunae) कहिे हैं, में िामेल्ला के बीच रहिा है। 

 हिी के चारो िरफ दोहरी परि िािी एक ष्टझल्ली होिी है 
िो परेरओल्कस्टयम (periosteum) नाम के संयोिी ऊिक 
से बनी होिी है। इस ष्टझल्ली के माध्यम स ेमांसपेजशयां, 
अल्वस्थरज्ज ुऔर स्नायु िुड़े होिे हैं। 

 मोटी और िंबी हदियों में खोखिे र्ड्ढ़े िैसी िर्ह होिी 
हैं, जिन्हें अस्थि गुहा (marrow cavity) कहिे हैं।  

 इस र्ुहा में एक िरि पदाथग पाया िािा है। इस पदाथग 
को अस्थि मज्जा (bone marrow) कहिे हैं।  

 मध्य दहस्स ेमें अल्वस्थ मज्जा पीिे रंर् का होिा है और 
हदियों के वकनारों पर िाि रंर् का 1 इसजिए 
िमशः पीला अस्थि मज्जा और लाल अस्थि मज्जा के 
नाम से िाना िािा है।  

 िाि अल्वस्थ मज्जा का काम आरबीसी (RBC) बनाना 
और सफेद अल्वस्थ मज्जा का काम िब्ल्यूबीसी (WBC) 
बनाना होिा है। 

 

 हिी के काम :- 
 यह शरीर को आकार प्रदान करिा है। 
 मल्वस्तष्क, फेफड़ों आदद िसै े महत्वपूणग अरं्ों की सुरिा 
करिा है।    

 शरीर और सहारा देने िािी मांसपजेशयों (एंकर मसि) 
को संरचनात्मक सहायिा प्रदान करिा है। 

 कैक्ट्ल्फ्शयम और फॉसे्फट का भिंारण करिा है। 
 

2. उपास्थि (Cartilage):   
 यह विशेष संयोिी ऊिक है िो ठोस और कम संिदहनी 
नादड़यों िािा होिा है।  

 इसका मैवट्क्स(matrix)प्रोटीनों से बना होिा है और 
कैक्ट्ल्फ्शयम ििणों की ििह से थोड़ा सख्त हो िािा है 
िेवकन यह ठोस, चीि के िैसा और मिबूि होिा है। साथ 
ही इसमें थोड़ा िचीिापन भी होिा है। इसी कारण उपाल्वस्थ 
हिी के िसैा सख्त और कड़ा नहीं होिा।    

 इसके मैविक्स में कोिािन फाइबरों और िीविि 
कोजशकाओ ं का अच्छा खासा नेटिकग  होिा है 
जिस ेकॉन्थ्ड्रोसाइर्टस (chondrocytes) कहिे हैं। ये िरि 
से भरे स्थानों जिन्हें गति िका(lacunae)कहिे हैं, में मौिदू 
होिे हैं।  

 रक्त िादहननयां मैविक्स में नहीं होिीं 1 
 उपाल्वस्थ के चारो िरफ एक ष्टझल्ली पाई िािी है जिस े
पेरीकॉक्ट्न्ड्रयम (perichondrium) कहा िािा है।   

 उपास्थि िरीर के निम्नललखिि रहस्सों में होिे हैं –  
o कान के बाहरी दहस्स े
o नाक की नोक 
o कंठच्छद 
o अंिरकशेरुकी दिस्क (intervertebral discs) 
o िंबी अल्वस्थयों के छोरों पर 
o पसजियों के नीचिे दहस्स ेपर और श्वसननिी के छल्लों 
यानन िायु निी में। 

जोड़ :- िोड़ िह स्थान होिे हैं िो दो या दो स ेअनिक 
हदियों या एक हिी और उपाल्वस्थ को िोड़ने का काम करिे 
हैं। 
जोड़ के प्रकार :- र्तिशीििा एिं र्ति के आिार पर िोड़ों 
को िीन श्रेभणयों में रखा िािा है:  

o पूणव जोड़ (Perfect Joint) 
o अपूणव जोड़ (Imperfect Joint)  
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संचार की ववनध Modes of Communication 
 संचार व्यिस्था को संप्रेषण के आिार पर मुख्यिः दो भार्ों 
में बाटा िा सकिा है 

1.  ब्र्बिंदु स ेब्र्बिंदु िक Point to Point Communication सूचना 
को वकसी ननश्चिि स्थान से प्रवेषि वकया िािा है िथा उस े
वकसी ननश्चिि स्थान पर ही प्राि वकया िािा है। इसमें एक 
प्रेषक यंत्र िथा एक ही प्रािकिाग यंत्र का प्रयोर् वकया िािा 
है। िैसे टेिीफोन 

2. संचारण Broadcast- सूचना को वकसी एक स्थान स े
प्रेवषि वकया िािा है िथा इसे एक साथ कई स्थानों पर 
ग्रहण वकया िा सकिा है। इसमें एक प्रेषक यंत्र िबवक कई 
ररसीिर यंत्र हो सकिे हैं। िैस-े रेदियो, टेिीवििन आदद। 
संचार व्यविा के प्रकार Type of Communication 
System 
संचार व्यिस्था को प्रेषक िथा प्रािकिों के बीच विया के 
आिार पर िीन भार्ों में बांटा िािा है 
लसम्पलेक्स ववनध Simplex Communication Method 
सूचना को केिि एक ही ददशा अथागि् प्रेषक से प्रािकिाग 
की और संचाररि वकया िािा है। इसमें सूचना का प्राि 
होना सुननश्चिि नहीं होिा। िसैे रेदियो या टेिीवििन का 
प्रसारण 
अद्धवडुप्लेक्स ववनध Half Duplex Communication 
Method 
इसमें सूचनाओ ंका संचारण दोनों ददशाओ ंअथागि् प्रेषक स े
प्रािकिाग िथा प्रािकिाग स ेप्रषेक की ओर वकया िा सकिा 
है, पर एक समय में सूचना केिि एक ही ददशा में प्रेवषि 
की िा सकिा है। िैसे िॉकीटॉकी 
पूणव डुप्लेक्स ववनध Full Duplex Communication 
Method 
सूचिा को एक साथ दोिों द्वदिाओ ंमें संप्रेषषि द्वकया 
िथा प्राप्त द्वकया जा सकिा ह।ै इसमें सूचना का प्राि 
होना ित्काि सनुनिि वकया िा सकिा है। इसके जिए 
चार िार कीआिश्यकिा पड़िी है। 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

अध्याय -3 
रक्षा प्रौद्योतगकी 

 
 वकसी भी राष्ट्र की सबस ेप्रमुख जिम्मेदारी अपनी संप्रभुिा 
की रिा करना होिा है,जिसके जिए उस ेरिा प्रौद्योनर्की का 
विकास करना पड़िा है 1 

-  रिा प्रौद्योनर्की में आत्मननभगर बनना इसजिए वकसी राष्ट्र 
का महत्वपूणग उदे्दश्य होिा है 1 

-  रिा प्रौद्योनर्की में सबस ेमहत्वपूणग घटक नाभभकीय रिा  
िकनीक  िथा प्रिेपास्त्र होिे हैं 1 क्योंवक इनके द्वारा ही 
प्रभािी ननिारण ( ननषेिन ) िमिा का विकास वकया िा 
सकिा है 1 

-  ििगमान में भारि की कोई रिा नीति अल्वस्तत्व में नहीं है 1 
-  भारि के रिा कायगिम का प्रमुख उदे्दश्य दक्षिण एजशयाई 

िेत्र में शांति िथा सुरिा की स्थापना करना है 1 
-  इसके कुछ अन्य उदे्दश्य ननम्नजिष्टखि हैं - 
1.  संिैिाननक सीमाओ ं में रहिे हुए भारि की अंिरराष्ट्रीय 

सीमाओ ंकी सुरिा करना 1 
2.  देश के नार्ररकों की आिंकिादिथा अिर्ाििाद  के विरुद्ध 

रिा करना 1 
3.   भारि की सुरिा मशीनरी को इस प्रकार प्रजशक्षिि िथा 

िैयार रखना वक िें कम समय में युद्ध के जिए सिम हो 
सकें  1 
Defence research and development organisation 
(DRDO) 

- भारि में रिा प्रौद्योनर्की के विकास की जिम्मेदारी इसी 
संस्थान को सौंपी र्ई 1 

-  इसकी स्थापना 1958A. D.में की र्ई 1 
- DRDO का DIRECTOR GENERAL  रिा मंत्री  का 
िैज्ञाननक सिाहकार िथा रिा अनुसंिान मंत्रािय का पदेन 
सजचि भी होिा है 1 

-  ििगमान में DRDO के Director General = अविनाश चंद्र 
-  Head Quarter = ददल्ली 
 

रिा िेत्र में सविय PSU= 
1. Hal :- 

Hindustan Aeronautics Limited 
Jet plans, Radars,Helicopters, UAV 
Headquarter - बैंर्िोर 

2.  BEL :- 
Bharat Electronics Limited 
Radar , Sonar,Lidar,circuits 
Headquarter – बैंर्िोर 
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Our Selected Students 
Approx. 137+ students selected in different 

exams. Some of them are given below -        
Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 
SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 
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N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 

 

MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 
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N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 

 

Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 
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Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 

Sanjay Haryana PCS 96379  

 

Jind 

(Haryana) 

 And many others……  
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